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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Bk- ss©' utóra
! Nekünk, kisebbségi sorsra vettetett nó- 
peknék kétszeres érdeklődéssel kell figyel
jünk á külpolitika eseményeit.' Eddigi ta- 
wsztalataink amellett szólnak, hogy sorsunk 
méltányos rendezését a nagy nemzetek állas- 
foglalásától várhatjuk érdekünkben áll tehát, 
.hogy a világ dolgai felől kellő tájékozódást 
Bérezzünk; ’. r. '

népeinek összefogása érdekében s ezekkel sok 
dicséretet és elismerést szerzett magának is, 
nemzetének is. A szép szavak- hangoztatása- 
nál azonban nem haladt- többre a dolog. Azok 
a kísérletek, amelyek a vámok uj rendezését 
célozták vagy a gabonatermő országok szük
ségeit tárták föl orvoslás végett, kudarcokkal 
végződtek. ,

A nemei birodalmi gyűlés épülete. A bécsi parlament.

'A’z utóbbi években nagy reményeket kel
éit a szorongatott népek körében az európai 
Egyesült Államok eszméje. Elképzeltük és 
Máttuk, hogy a vámhatárok eltörlése milyen 
?a?y lehetőségeket nyújtana minden élni 

nép számára. Megszűnnék a mostani 
31I:‘Pot, amikor a háború nyertesei gazdasá- 
= is lenyűgözni törekednek volt ellen
eiket

Az európai Egyesült Államok eszméje a 
’psk óhajtásából született s terjesztésében 
~1Válő tudósok és Írók buzgólkodtak, de poli- 

tekintetben a franciák mostani küliigy- 
; "isztere, Briand igyekezett magáévá tenni 
? kihasználni. Az utóbbi nemzetközi össze
tételeken, nagy beszédeket tartott Európa

Most aztán történt egy hatalmas lépés 
Európa népeinek összefogása érdekében? 
Németország vámegységre lép Ausztriával. 
A tervnek még csak alapelvei vannak meg-* 
állapítva, a részletek kidolgozása csak hó
napok múltán fejeződik be, de az elhatározás 
komolysága már kiáltotta a próbát. ’

Németország és Ausztria vámegységénel^ 
híre dühös ellenzésre talált éppen azoknál, 
akik eddig a vámhatárok megszüntetése mel
lett szónokoltak. A francia újságok nagy tá« 
madásokat intéznek a németek ellen és meg* 
torlással fenyegetőznek arra az esetre, hat 
Ausztriával a vámegységet csakugyan meg-< 
valósítják. Briand pedig, alti eddig melege^ 
fújt az eszme mellettt most egyszerre a lég-
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. ' Schober osztrák kancellár. Curtius. német kancellát
A vámegység megteremtői.

hidegebb ellenérzéssel szónokol ellene, hogy 
a németek és osztrákok eltüntessék vámhatá
raikat

S ebből Európa népei újra szomorú ta
pasztalatokat szűrhetnek le. Úgy látszik, a 
franciák csak akkor szeretnék megvalósítani 
Európa egyesítését, ha minden az ők akarata 
és parancsszava szerint történnék. A tetszetős 
jelszavak csak arra szolgáltak Briand szá
mára, hogy vele a mai urakat hatalmukban és 
a mai elnyomottakat szolgaságukban meg
tartsák.

Ma még nem lehet látni, hogy a Népszö
vetség utján sikerül-e Németország és Ausztria 
szorosabb összekapcsolását megakadályozni? 
Az angolok és olaszok máris sokkal enyhébben 
ítélik meg a helyzetet, mint a franciák.

A kisantant népei közül a csehek 
akik a franciáknál is nagyobb féltékeny:; 
nézik két szomszédjuk egyesülését. Jur 
via és Románia számára ugyanis nyírj 
ut, hogy a vámegységhez csatlakozzon aki 
lük együtt Magyarország is megkapta d 
fölhívást a megegyezésre. / i

A dolgok bizonyosan nem alakúk 
egyhamar, de a folyamat már megindul:

Mindazoknak, akik akár a gazdasági.: 
a politikai elnyomás súlya alatt görnyedi: 
okuk van arra, hogy a német-osztrák i 
egység fejleményeit reménykedő figyelem 
kisérjék. Mintha a tavaszi nap áttörte 
azt a felhőburkolatot, amit mérges szelei 
dortak köréje.

Mai számunk első helyén megemlékeztünk 
arról a nagy fontosságú, külpolitikai esemény
ről, hogy Németország és Ausztria között szo
ros vámszövetség jött létre. Ezzel az esemény
nyel párhuzamosan egy másik, nagy közele
désről is be kell számolnunk. Ez a közeledés 
elsősorban a világ gazdatársadalmát érdekli.

Hosszú idő óta folynak nemzetközi tanács
kozások arról, hogy miképen lehetne a gabona
értékesítés válságát megszüntetni? A varsói, 
szinajai és párisi gabona-konferenciák után az 
érdekeltek Rómában ültek össze, hogy a ga
bona értékesítési bajait megbeszéljék. Az eu
rópai gabona konferencia lassacskán a világ 
érdeklődésének a középpontjába került és az 
amerikai gabonatermelő államok '.Kanada, Ar
gentína, Egyesült-ÁUamok, sőt Ausztrália is 
képviseltették magukat a legutóbb megtartott 
értekezleteken. A világ összes gabonatermelő 
államainak megbeszélései ilyenformán sikerre 

vezettek. Nemcsak azt tudták megbeszél 
konferencián, hogy miképpen kell mep 
vezni a gabonaértékesítést, hanem azt is, I 
mennyire kell csökkenteni a gabonával V 
tett területet, különösen a tengerentúli« 
mokban, hogy a gabona túltermelése meg ‘ 
jön?

A gabona-konferenciának azonban ez-. 
vül egyéb nevezetessége is van! Részivel; 
Oroszország is, mint egyenlörangu tárgya 
belejutott abba a bizottságba, amelyik a c 
natermelő államok szövetségét alakította 
A közös baj tehát összehozta az ellenség i 
Oroszország s a többi államok mellett c*. 
juk a bizottságban Románia és Magyar: 
képviselőit. Ez a nemzetközi bizottság a ' 
konferencia után azonnal összeült és : 
határozatokat hozott. Ezeket a határos 
az összes jelenlevő gabonatermelő álLsr 
fogadták. Az elfogadott indítvány ér:-
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Kanada,Argentína, Magyarország, Románia, 
Lengyelország, Jugoszlávia, Bulgária és Tö- 
rök országrészvételével nemzetközi gabonaszÖ- 
«tség alakult, A szövetség célja az, hogy 1931. 
és 32 évekre közösen állapítsa meg a gabona 
árakat, továbbá mindazokat a feltételeket, 
amelyek szerint a különböző államok kivitelü
ket megszervezhetik. Ezt a határozatot az ösz- 
szes államok képviselői egyhangúlag szavaz
ták meg és igy a gabonapiacon a folyó évtől 
kezdve a gabonatermelő államok békés együtt- 
működésére lehet számítani. Bizonyos, hogy 
ennek nyomán á gabona árák, különösen ná
lunk javulni fognak, mert a romániai gabona 
árak sohasem érték el a nemzetközi piacon 
uralkodó árakat. .

Nem volna teljes a gabona szövetségről 
nyújtott képünk, ha nem emlitenők meg, hogy 
^Amerika, amelyik eddig mindig ellenségesen 

viselkedett az európai gabonatermelő államok-* 
kai szemben, nemcsak a gabona szövetség kö
rétében nyújtott békejobbot, a vele együtt szen-< 
védő európai mezőgazdasági államoknak, dö 
nagyösszegü kölcsönnel siet a középeurópai ál
lamok megsegítésére. Az északamerikai ban
károk 500 millió dollár, vagyis közel 100 ezen 
millió lej kölcsönt ajánlottak fel a közép
európai, gabonatermelő államoknak, hogy a 
gazdasági válságon minél gyorsabban és gyö
keresebben tudjanak segíteni.

A német-osztrák szövetség mellett ma a 
világpolitika egyik legfontosabb eseménye te
hát ez a békekötés, amelyik az eddig egymás 
között nagy harcokat vivő gabonatermelő álla
mok között létrejött. Hisszük, hogy ennek a 
békének az áldásait hamarosan megérzik a vi
lág szenvedő gazdái! • •

- A béke útja Indiában. Gandhi 
a vezetése alatt álló szervezet 
nagygyűlése elé terjesztette az, 
indiai angol alkirállyal kötött 
megállapodását. Kezdetben na
gyon rossz hírek jártak: hogy 
Gandhinak nem sikerül meg
nyernie a nagygyűlés , jóváha
gyását. Ezek a hírek azonban 
nem bizonyultak valóknak. A 
nagygyűlés egyhangúlag elfo
gadta a Gandhi javaslatát s 
most már Gandhi, a börtönvi
selt Gandhi, személyesen fog 
részt venni az indiai alkot
mányt megállapító második 
londoni tanácskozáson.

Magyarország ez évi költség
vetésében 1 millió pengő meg
takarítás mutatkozik. Magyar
ország költségvetésében nagy 
megtakarítás mutatkozik. W é- 
k e r! e magyar pénzügymi
niszter jelentése szerint Ma
gyarország folyó évi költségve
tésében a bevételek 1 millió 
pengővel (30 millió lej) halad
ják meg a kiadások összegét. \

Kínai kommunisták borzal
mas gaztette. Kiang közelében 
egy kínai járőr egyik fülénél 
egy tutajra szegezett és borzal
masan megcsonkított emberi 
fejet fogott ki a folyóból. A tu
taj felírása szerint kínai kom
munista csapatok dicsekedtek 
a szörnyű gáztett elkövetésé
vel. A fej Chang Huei Chan tá
bornok, a 18. hadosztály pa
rancsnokának feje volt, akit a 
kommunisták elfogtak s arra 
akarták kényszeríteni, hogy 
égész hadosztályát a vörösök
höz való átpártolásra bírja. Mi
dőn ezt megtagadta, felső ajkát 
átfúrták, lánccal a földön hur
colták, nyelvét kivágták, végül 
fejét levágták, petróleummal 
leöntött holttestét pedig eléget
ték. A kormánycsapatok meg
esküdtek, hogy megbosszulják 
a borzalmas gaztettet.

Kisgazdák gyámolitása. A 
magyarországi gazdák adóssá
gait rendező törvényt már a 
felsőház is elfogadta. így még 
a nyár előtt hozzákezdenek a 
törvény végrehajtásához s ez
zel megmentik a gazdákat ta
lán legnagyobb gondjuktól^

Húsvéti üzenet. Hooiver, az 
Amerikai Egyesült Alamok el
nöke körlevelet intézett a mun
kaadókhoz. Körlevelében kifejti, 
hogy a gazdasági válság már 
csak nehány hónapig tart és 
rövid időn belül a közgazdasági 
élet minden ágában nagy javu
lás fog mutatkozni. Hoower fel
szólítja a munkaadókat, hogy a 
munkabéreket ne csökkentsék 
és ne bocsássák el alkalmazot
taikat, mert rövidesen minden 
jóra fordul.

Mussolini egy magyar gyer
mek keresztapja. Turay József 
fóti (Pest vármegye) lakos Mus
solini olasz miniszterelnököt 
kérte fel újszülött fia kereszt
apjának. Az olasz miniszterelnök' 
elfogadta a keresztapaságot és 
Ártotta budapesti olasz követtel 
képviseltette magát a gyermek' 
keresztelőjén. '

Ha sikert tóar e!M
liirtlessan a

HÉr-Benl
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Lemondott a Mironescu-kor- 
mány. Az ellenzéki és külföldi 
újságok rég óta hirdetik, hogy a 
Mironescu-kormány meg fog 
bukni. A jóslat beteljesedett, 
Mironescu miniszterelnök be
nyújtotta a királynak a kor 
mány lemondását. A király a 
lemondást elfogadta és Titules- 
cut bizta meg az uj kormány 
megalakításával.

Véres diáktüntetések voltak 
Bukarestben. A diákok haza
fias szövetsége Stefanescu Ma
rian egyetemi tanár elnöklete 
alatt Bukarestben gyűlést tar
tott. A gyűlés után az ifjúság a 
király elé akart vonulni, de a 
rendörök a tömegnek útját ál
lották. A fiatalemberek és ren 
örök között dulakodás keletke
zett s ebben többen megsebe
sültek. Egy sebesült diákot 
kórházba kellett szállítani, A 
rendőrség több tüntetőt letar
tóztatott. ’

Érdekes törvény javaslat. 
Georgescu Bariad kormán y- 
párti képviselő különös tör
vényjavaslatot terjesztett a ka
mara elé. A törvényjavaslat a 
nőtlen férfiak és hajadon nők 
megadóztatásáról szól. Az adót 
tehát azok fizetnék, akik nem 
kötöttek házasságot. A javas
lat szerint az adó mértéke a 
következő lenne: 30—35 éves 
korig évi 200, 35—50 évig 500 
és 50—65 éves korig évi 300 lej. 
Ezenkívül a nőtlenek és haja- 
donok globális adóját is emel
nék bizonyos kulcs ‘'szerint. A 
javaslat szerint ez az adónem 
elsősorban az állami ^és megyéi 
kórházak jövedelmi' forrásait 
pótolná, támogatnák belőlük az 
anya- és csecsemőintézménye
ket és megfelelő keretek között 
elősegitenék a szociális beteg
ségek ellen propagandát foly

tató intézmények munkásságát. 
A javaslatot véleményezés vé
gett a törvényelőkészítő bizott
ságnak adták ki.

A Magyar Párt meg fogja 
szavazni az agrárbank törvény
javaslatát. A szenátusban dr. 
Gyárfás Elemér szenátor fej
tette ki a Magyar Párt állás
pontját a tárgyalás alatt levő 
agrárbank felállítására vonat
kozó törvényjavaslat ügyében. 
Gyárfás Elemér kijelentette, 
hogy a Magyar Párt bizonyos 
feltételek kikötésével meg fogja 
szavazni a törvényjavaslatot. A 
legelső feltétel az, hogy az ag
rárbank által nyújtandó hitele
ket arányosan osszák el Romá
nia földmivesei között és abból 
a magyar föld mívesek is éppen 
vqy részesüljenek, mini a romá
nok, Manoilescu miniszter dr 
Gyárfás Elemér feltételére kielé
gítő választ adott és igy a Ma
gyar Párt hozzá fog járulni a 
nagy jelentőségű törvény meg
szavazásához.

A sepsiszentgyörgyi földki- 
sajátitás ügye a király elé ke
rült. Közöltük, hogy Sepsiszent- 
ffyőrgtjön több száz kisgazda 
földjét, csaknem minden kár
pótlás nélkül, kisajátították ka
tonai lövölde céljaira, Báró 
Szenlkereszthy Béla magyar 
képviselő ez ügyben kihallga
tást kéri a királytól és azon a 
király elé terjesztette a sepsi
szentgyörgyi kisgazdák sérelmét.

Megsértették a tlieologiák 
tanszabadságát. A szenátusban 
Gyárfás Elemér szenátor tiltako
zott a vallásügyi miniszter azon 
törvényjavaslata ellen, hogy a 
kisebbségi egyházak papnevel
déihez a román nyelv és iroda
lom tanárát az állam nevezze ki. 
A törvényjavaslatot megszavaz
ták, dé a vallásügyi miniszter 
megígérte Gyárfásnak, hogy a 
törvény szentesítése előtt kikéri 
az egyházak véleményéi.

&

Április havazással köszik? 4 
be! A hideg időjárás nem C 

i elmúlni. Egész március he-t
- 1 szeles, havas volt. Április is 

deg-havas időjárással kösz;: 
lőtt be. Erdélyben nagyobb ti 
vazások nem voltak, de Bej 
vinában, mint egyik előfizeti;' 
írja, most is 30—40 centim^ 
magas hó borítja a földeket!

Vér szerint is egyek vagyc;
A szatmármegyei sváb kéi 
ügyében Cs. Lázár László ej 
rosillyei földbirtokos nagq 
fontos körülményre mutat | 
hozzánk intézett' levelében. íj 
Lázár László kifejti, hogy 
szatmármegyei sváboknak É 
csak azért is magyaroknak b 
maradniok, mert sokkal tej 
magyar vér van bennük, 
sváb. A sváb családok 
ugyanis nemzedékről nem::| 
dékre ismételten magyar lüj 
nyokkal kötöttek házasságot • 
igy természetesen áz utódaik! ■; 
a magyar vér vált túlnyomó 
Lázár László azt is közli le 
lében, hogy a Magyar Kisebb 
c, folyóirat néhány évvel ezel 
ezt a tényt pontos kimutatás:? ' 
kai is igazolta. Magunk részi', 
készséggel kapcsoljuk Ló; 
László érveit az általunk elír: 
doltakhoz.

Pusztító földrengés volt ój 
zépamerikában. Nikaragua j 
városát Managuát borza!"] 
földrengés pusztította el. A h l 
vianötezer . Iakóju város telj ' j 
romhalmazzá változott. A f | 
rengés alkalmával 5 ezer [ 
halt meg. A városnak csa< j 
minden lakója megsebesül! j 
Északamerikai Egyesüli ' , 
mok elnöke hadihajókat & i 
pűlőgépeket küldött A|f J 
gtiába, hogy a mentésnél ' • t 
kezzenek. J
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Nyugdíjas csendőrök figyel
mébe! Dr. Sebessy János szená
tor (Udvarhelg-Odorheiu) közli 
lapunk utján, hogy minden volt 
magyar csendőrnek a nyugdíj
ágban szükségessé vált feleb- 

" bezését díjmentesen elkészíti, ha 
az elutasító határozatot idejében 
megkapja és 27 lej okmány
bélyeg (a felebbezésre) és 75 lej 
bélyegben (lemásolásra) csa
tolva van.

Erőt a munkához táplálé
kainkból merítünk. Minél tö
ményebb, minél könnyebben 
emészthető, annál jobban vál
tozik át energiává. Ilyen kon
centrált, jóízű, könnyen emészt
hető erősítő tápszer az Ovomal- 
tine.

Panaszkodnak a román Nem
zeti Bank igazgatói. A Nemzeti 
Bank igazgatói, élükön egy 
Gheorghiu-Galantzis nevű úrral, 
megjelentek a nemzeti bank kor
mányzója előtt és fizetésemelést 

■kértek. Az igazgatók havi het
venötezer lej fizetést húznak. 
Most arra kérték Anghelescu 
bankkormányzót, hogy fizetésü
ket havi 100 ezer lejre emelje 
fel, mert nagyon drága az élet, 
kz igazgatók kérését nem telje-1 
sitelték.

Beiktatták állásába a sza- 
atasujvári örmény-katholikus 
püspököt. Az erdélyi magyar ör- 
ménykatholikusok Szamosú jvár 
székhellyel örmény apostoli 
helynök vezetése alá kerültek. 
Az uj örmény püspöki helynök, 
dr. Goghian Izsák, a bulgáriai 
Filippopelben volt’szerzetes és 
onnan helyezték ál Szamosa j- 
várra uj méltóságába. A püspök 
a beiktatásán elhangzott üdvöz
léseket először franciául, majd 
román nyelven köszönte meg. 
Kapatán Márton dr. esperes-plé
bános előbb örmény, majd ma
gyar nyelven tartott lélekemelő 
beszédet. Kellemes hatást kel
lett, hogy az uj püspök szavait 

magyarul kezdte: „Dicsértessék 
a .Jézus Krisztus." Hangsúlyozta, 
hogy ő a szeretet magasztos esz
méjének hirdetésére jött ide.

Tüzeset Csikszentmártonban. 
Pál János csikszenlmárloni gaz
dálkodó szénapadlásán tűz ütött 
ki. A tűz átterjedt a szomszédos 
Veres János telkére is. A lán
gok elhamvasztották mindkét 
gazdálkodó vagyonát. A kár több 
százezer lej. :

Letartóztatottak egy borsai 
pénzhamisítót. Menzel Ármin a 
kolozsmégyei Borsán pénzhami
sító műhelyt állított fel. A hami
sított 20 lejeseket a vidéken ér
tékesítette. Tordán azonban ész
revették, hogy Menzel rosszban 
sántikál és elfogták. A rendőrség 
letartóztatta Menzel összes bűn
társait.

Nagy sikere van Tóth István 
képkiálli fásának. Közöltük la
punk egyik előző számában, 
hogy munkatársunk, Tóth Ist- 
ván, a kolozsvári unitárius kol
légiumban képkiállitást rende
zett. A kiállítás nagy érdeklődés 
mellett nyílt meg. A megnyitón 
ott volt Kolozsvár magyar társa
dalmának szine-java. Tóth Ist
ván idei kiállításával nagyará
nyú fejlődésről tett tanúságot, 
szép képeit a látogatók százai 
nagy gyönyörűséggel nézik. A 
kiállítás április 15-ig lesz nyitva.

Az állam robbanószergyárat 
állít fel Dicsőszentmártonban. 
Az iparügyi miniszter törvényja
vaslatot nyújtott be a kamará
hoz, hogy az állam vegye kézbe 
a dicsőszentmártoni Nitrogén- 
gyárat és alakítsa ál robbanó
szer gyárrá. A javaslatot csak 
nagy nehezen szavazták meg a 
képviselők.

A száj- és garatür fertőtlení
tését végzi és fertőző betegsé
gektől óvja meg magát, ha rend
szeresen szopogat Anacot pasz 
tillát. Egy fiola ára 37.— lej.

Megszavazták az uj kamat
törvényt. Az uj kamaltörvényt 
a törvényhozás házai megsza
vazták. A nagyfontosságu tör
vényt lapunk jövő számában 
kezdjük ismertetni.

Vevő jelentkezik a petró
leumra! A gyufa, telefon és más 
állami javak bérbeadása után 
Románia petróleum-kincsét is 
áruba akarja hocsájlani. Köze
lebbről itt járt Detering, az an
gol pelróleumipar egyik vezető
embere, hogy erről tárgyaljon. 
Detering hír szerint, ha bérbe 
veheti Románia petróleumforrá
sait, nagyobb összegű dollárköl- 
csönt folyósítana Romániának. 
Detering romániai tarlózkodása 
alatt a király vendége volt.

Vannak még jól kereső em
berek! Turturica Tivadar temes
vári állategészségügyi vezérfel
ügyelőt felfüggesztették állásá
ból és örökre kizárták minden 
állami szolgálatból. Turturica 
vezérfelügyelő ur hét évig volt 
Temesváron állásban és ez idő 
alatt 20 millió lej értékű va
gyont szerzett. A legjelentékte
lenebb hivatali ténykedését is, 
amiért neki nem járt volna 
semmi, súlyos ezresekkel fizet
tette meg. Turturica ellen a fel
függesztéssel egyidejűleg bűn
ügyi eljárást is indítottak.

Hogyan mulat az aradi rend
őrigazgató? Jancu Traian aradi 
rendőrigazgató egyik aradi mu
latóhelyen nagy dáridót csapott. 
A mulatozás hevében szelindek 
kutyáját Piets Béla dévai ügy
védre uszította. A kutya Pietsen 
súlyos sebet ejtett. Piets a kü
lönös mulatsággal szórakozó' 
rendőrigazgató ellen emberölés 
kísérlete címén feljelentést tetí 
az aradi ügyészségen. A temes
vári tartományi igazgatóság 
Jancu Traiant felfüggesztette ál
lásától és az ügyészség az eljá
rást megindította ellene.
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Újabb csapás a székely népre.
Á csíki magánjavak elvételé

vel, úgy látszik, nem ért véget 
az a hajsza, amelyet a román 
állam indított a székelység élet
erejének gyengítésére. A hivata
los lap március 26-án megjelent 
számában az ősi huszárvagyon 
házait, az úgynevezett „tanala
pot" a Cassa Scoalelor tulajdo
nának nyilvánítja. A székely tan
alap házai Sepsiszentgyörgyön cs 
Eézdivásárhelyen vannak, vala
mikor a székely huszárezred ka
szárnyái voltak. Értékük 15 mil
lió lejnyi összegre rúg.

Az épületek jogi helyzete a 
következő: Mikor Mária Terézia 
feloszlatta a székely határőr hu
szárezredeket, a kaszárnyák ala
pitó okirattal a vármegye tulaj
donába mentek át. Az okirat in

A székelykereszturi unitárius 
főgimnázium megmentése. Az 
Iskolafenntartó Bizottság most 
kezdte meg az iskola megmenté
sére beérkezett adományok és 
kötelező nyilatkozatok számba
vételét. Közelből és távolból már 
eddig is szép összegek és köte
lező erejű megajánlások érkez
tek. Különösen Székclykeresztur 
lakossága és a a keresztúri uni
tárius egyházkor eklézsiái mutat
nak szép áldozatkészséget meg
ajánlásaikkal. Az eddig szamba
vett eredmények alapján az Is
kolafenntartó Bizottság jó re
ménységgel van a további, jogo
san elvárható eredmények és az 
iskola fenntarthatása iránt. — 
Nyomatékosan felhívja a bizott
ság a nagyközönség figyelmét 
arra, hogy az iskola megmenté
sének lehetősége határidőhöz van 
kötve: 1931 május 1-ig bizto
sítva kell lennie az 1931—32-ik 
iskolai évre szükséges összegnek! 
Épen ezért senki se késlekedjék I 
Ne várja senki, hogy más ad-e 
és mennyit ad? Mindenki gon

dokolása világosan kifejti, hogy 
az épületek a nép tulajdonát ké
pezik, mert sohasem voltak a 
hadsereg tulajdonában. Ezt a 
vagyont századokon keresztül a 
háromszéki, szegénysorsu ifjúság 
segélyezésére fordították,

Mária Terézia királyi rende
letét most a román király rende
leté megváltoztatta. Elrendelte 
ugyanis, hogy a huszárvagyon 
ezután a Cassa Scoalelor tulaj
dona legyen és jövedelmét az 
állami iskolák segélyezésére kell 
fordítani.

A háromszéki magyarság és 
a Magyar Párt azonnal , megtet
ték a lépéseket a súlyos sérelem 
orvoslására. Remélhetőleg nem 
kell ezt az ügyet is a Népszövet
ség színe elé vinni.

doljon arra, hogy kétszeresen 
ad, ha gyorsan ad. A mostani 
nehéz gazdasági viszonyok kö
zött is aránylag könnyű az in
tézeten segíteni, mert nemcsak 
pénzzel lehet ezt az iskolát tá
mogatni, hanem tűzifával, gabo
nával és egyéb terményekkel is. 
Véndiákok!. Eklézsiák! Pénzinté
zetek vezetői! Tanügybarátok! és 
Ti mindannyian, akiknek szive
teken fekszik egy elárvult székely 
iskola sorsa, siessetek adomá
nyaitokkal megmenteni a szé
kelykereszturi unitárius főgim
náziumot és az adományt vagy 
kötelező nyilatkozatot folyó évi 
április 15-ig beküldeni a gímn. 
igazgatóságához! Az iskola meg
alapításánál ott volt az egész 
székely [öld segítő keze! Le
gyen ott minden jó székely az 
iskola megmentésénél is! A ke
resztúri véndiákok és az Iskola
fenntartó Bizottság: Dr. Elekes 
Dénes s. k. Péter Lajos s. k. Gál- 
[alvy Samu s. k. Dr. Elekes Do
mokos s. k. Ülő Lajos s. k.

’t
Színes országutak. ■• ■ I

Angliában az országutat' 
zöld, piros és kék színű beton? 
nal akarják ezután burkolni. 
kísérletek tanúsága szerint a sz t 
nes országutak nemcsak kí 
vesse teszik a tájképet, hanei 
különösen este, lámpa fényt? 
könnyebben lehet az ilyen úvj 
tájékozódni. Az automobil najj 

elterjedése miatt, angol szakéttel 
szerint, a színes országútok d; 

gyón fogják növelni a közld? 
dés biztonságát. ;

A Zeppelin körülrepülte Msl 
gyarországot. A németek órií| 
léghajója, a „Zeppelin" Bui:i 
pestre érkezése után Cscpri-sz: 1 
geten utasokat vett fel és töt! 13 
óra hosszat tartó körrepülés'.! 
végzett Magyarország felett, >slt£ 
Zeppelin útját nagy hóviharba: ® 
tette meg, de minden baj nél 
kiil kötött ki útja végén Csepel 'I! 
szigetén, letette utasait és vissza ^' 
repült Németországba. I /

Rádió a törvény előtt. Gecsáj^ 
István kassai földbirtokost periéig 
fogták, mert nyitott helyre álli: 
tolt rádióján át a magyar him | 
nuszt hallgatta. A járásbirósáí!} 
Gecseit egy hónapi fogházr- . 
Ítélte. Felebbezés folytán az űg-| 
a felsőbíróság elé került, ah. í 
Gecseit felmentették. »tefc

Bizalommal forduljon orvét 
sához, aki hashajtóul ’Arti: 
dragéet fog ajánlani, ha nornte-t^ 
lis, könnyű, bőséges ürülte^ 
akar elérni. Olcsó! !. ]

Urológiai-, vese-, hólyag- ájiij 
végbélbctcgeknél a. természetei 
„FERÉ.NC JÓZSEF" - keseriiv.: ‘ !jr 
gyorsan csökkenti a székelési k ; 
varokat. Kórházi bizonyítvány; * 
elismerik, hogy a FERENC Jt | 
ZSEF viz biztos és kellemes E J !1il 
tása következtében állandó hite ; 
nálatra rendkívül alkalmas. Kte i ;|t 
ható gyógyszertárakban, dr..-' 
piákban és füszeriizletekben, i
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| Rablótámadást követtek el a 
[ lááreti katholikus püspök ellen.

Jeruzsálem mellett a haifai 
ni®, Jenín arab városka köze
liben, rablótámadást követtek 
ti a názáreti római katholikus 
jispök ellen, A püspököt, aki 
■yhkocsin utazott, teljesen ki- 

í atolták. A rablóknak tekinté-

1 I

Három borjut ellett egy te- 
jjín, Bereczky Antal, jobbágy- 
|{lki (Marostordamegye) gaz- 
jjlkodó tehene egyszerre három 
íjurjut ellett A hármas ikreknek 
gigász környék csodájára jár. 

Tjdekes, hogy a tehén tavaly 
jíllős ikerborjukat ellett.
Halált okozó szivarozás. A 

németországi Dramburg köz
ségben megdöbbentő körülmé
nyek között halt meg egy tiz 
íves kisgyerek. Krüger baromfi- 
tereskedő "kisfia napközben

ek-| édesapjától több szivart elcsent
• j azokat este mind elszívta. A 

jj,| kisgyerek rosszul lelt és három 
-d íra múlva nikotinmérgezésben 

meghalt.
■sz': 
öt! 
léi 

, 1 
ba: 
nél 
jpe.f

lles összeg jutott a kezére. A 
| rendőrség eddig nem tudta őket

. ’ Baglyok a patkányok ellen, 
t Az indiai Laccadive szigeteken 

3 patkányok annyira elszapo- 
. j wit»k, hogy majdnem teljesen 

| üfikretették a kókuszpálmaül- 
‘"f fövényeket. Minthogy a szige- 

j felien az éghajlati viszonyok 
miatt nem lehet macskákat 

11 ;í ’Kglionositani, a hatóságok a 
n i^yok nagyarányú tenyészté- 
‘ M határozták el.

; Rádióoktatás a halászbárká- 
í fcoa. A holland kultuszminiszté- 

épiuin rendeletet bocsátott ki, 
‘■pnelynek értelmében a rádió- 

! óságok hetenként legalább 
I felórát oktatóelőadásokat ren

genek, különös tekintettel a 
"feszbárkákon teljesítő hajós
atok továbbképzésére, akik 
■klmódjuk miatt nem látogat
ják a továbbképzőiskolákat.

J

Erdély színeiben, ízlésesen dí
szes kiállításban, német és fran
cia nyelven jelent meg az Erdélyi 
Bank ezidei évi jelentése, amely 
amilyen tetszetős a külsőségeiben, 
éppen olyan frappáns a belső szö
vegében. Üzleti események és szá
mok, minden várakozást felül
múló, szenzációszámba menő ered
ményeket dokumetálnak.

Egy számcsoportot közlünk a 
jelentésből és ez a számcsoport a 
számok igazságával mutatja be 
az Erdélyi Bank ötesztendős si
kerskáláját. Az elmúlt öt esz
tendő során — 1926-tól 1930-ig így 
szól a csoportosított eredmény
statisztika:

Év Saját tőke Betét
állomány Kihelyezések Tiszta 

nyereség Osztalék

1926 72.246.000 357.996,000 312.000.000 3.681.296 8%
1927 72.249.000 537.702,(00 433.000.000 10.096,000 10%
1928 73.000.000 719.368.000 679.000,000 12.792,538 10%
1929 98.200,000 1.024.006,000 1.020.000,000 20.049,257 12%
1930 108.000,000 1.329.058.000 1.145.063,000 22.130,760 12%

Erőteljesen felfelé ívelő szá
mok. A siker legyőzhetetlen, ele
ven erejének egyenletesen gyor
suló mozgása, öt év alatt öt
von millió alaptőkegyarapodás, 
négyszeresre emelkedett betét
állomány, több mint hatszorosra 
felfutott tiszta nyereség, ötven- 
százalékkal emelkedett osztalék, 
— és azt vegyük figyelembe, hogy 
ez az öt esztendő a gazdasági le
romlás és szerte az országban 
bankkatasztrófák ideje volt...

A közgyűlés a megelégedettség, 
a dicséret és elismerés ünnepé
lyes egyetértésben folyt le az 
Erdélyi Bank főtéri székházában. 
Gróf -Wass Béla igazgatósági el
nök vezette be a gyűlést, amely
nek a szokásos formalitások után 
első felszólalója a részvényesek 
novében, Csifó Salamon unitá
rius teológiai dékán volt. A fel

szólaló a részvényesek felismeré
sét tolmácsolta és Hargittay 
Bertalan érdemeit méltatta, majd 
Weisz Fülöpöt üdvözölte lelkes 
szavakkal és. kihangsúlyozta an
nak a jelentőségét, hogy mit je
lent a Weisz Fülöp működése, 
támogatása a bank életében.

Weisz Fülöp elfogultan vála
szol az elismerő szavakra 
következőket mondta:

— Ha elismerésről lehet 
én azt elhárítom magamról 
legjobb hitem szerint átruházom 
azt Hargittay Bertalanra, aki
nek mesteri talentuma irányi
tóttá ezt a fejlődést és az igaz
gatóságra és hivatalnoki karra,

és a

szó, 
és a

amely törhetetlen munkássággal 
és odaadó' szeretettel áll a mun
ka frontján a vezére mögötti

Dörgő tapsok kisérik az elis
merések mérlegének minden' 
mozzanatát ■

Gyászos megemlékezésnek a 
momentuma következik: a köz
gyűlés megilletődött szavakkal 
parentálja el gr. Horváth Tholdy 
Rudolf felügyelőizottsági elnök! 
emlékét.

A közgyűlésnek a törvényes 
formalitásai: a mérleg elfoga
dása, a felmentvény megadása, a 
pompás eredménytételek tudo
másulvétele után természetesen 
a legteljesebb 
tént meg.

A közgyűlés 
a KAC külön 
volt a kitűnő
gek tiszteletére.

harmóniában tör-

után, két órakor 
termében bankett 
budapesti vendé-



ŐjelnSk
'Az Erdélyi Gazdasági Egyesület virágva- 

sáraapján tartotta meg elnökválasztó közgyű
lését. Br. Jósika Gábor halálával ugyanis meg
ürült az Erdélyi Gazdasági Egyesület elnöki 
széke. A gyűlést megelőzőleg hírlapi vita folyt 
arról, hogy ki legyen az egylet elnöke? A köz
gyűlés méltó módon adta meg erre a választ, 
mikor dr. gróf Bethlen Györgyöt, az Országos 
Magyar Párt elnökét választotta meg erre a 
fontos tisztségre.

Az erdélyi gazdák gyűlését Szász István, 
az egyesület alelnöke nyitotta meg. Napirend 
előtt kegyeletes szavakkal emlékezett meg az 
egyesület elhunyt elnökének, br. Jósika Gábor
nak nagy érdemeiről. Majd az egyesület el
hunyt jóltevöjének, Mészáros Istvánnak érde- 
toeit méltatta.

Az elnöki megnyitóbeszéd programmot 
adott arról, hogy az egyletnek mit kell a mai 
viszonyok között tennie? A gazdákat tömörü
lésre és _a közös munkában való résztvevősre 
hívta fel. Különösen nagy fontosságot tulaj
donit annak a feladatnak, ami á magyar egy
házakra hárul. A magyarságnak ezek az élő 
szervei hivatottak a gazdasági nevelés, vezetés 
és irányítás munkájában való igen fontos rész
nek a vállalására. A magyar falu vezetőit a 
papokkal és tanítókkal az egyházak adják s 
éppen ezért kívánatos, hogy a papjaink és ta
nítóink gazdasági kiképzést is kapjanak, mert 
gazdasági tanácsokkal és oktatással vehetnek 
részt a nép küzdelmében. • ■ ■

A különböző jelentések elhangzása után 
sor került az elnökválasztásra. Ugrón István, 
az Országos Magyar Párt volt elnöke jelentke
zett szólásra s elmondotta, hogy a mostani vál
ságos időkben olyan elnökre van szükség, aki
ben meg van a teljes bizalom arra, hogy erős 
akarattal, odaadással, tettrekészséggel valóban 
viszi az egyesület ügyeit és megfelelő megfon-

élen. ■
nyozza, hogy elnöknek Bethlen György f 
válasszák meg, aki hosszú idő óta egyik; 
nöke is az egyesületnek.

Ugrón István beszédét lelkes éljenzé 
sérte és követte. Egyhangú lelkesedéssé 
lasztotta meg a közgyűlés Bethlen Gy 
grófot az Erdélyi Gazdasági Egylet élni 
Megválasztásával megürült egyik alt 
tisztség. Dr. Jelen Gyula indítványára e: 
tisztségre a közgyűlés dr. gróf Bethlen Lé 
választotta meg.

A közgyűlés után gazdaértek ezletei 
gyalták meg a gazdák bajaikat és az egye 
tevékenységének fokozására alkalmas e 
kát. Megállapították, hogy a szervezés t 
kaja a mai válságos időkben nehezen k 
A nyomorúság és a mindennapi életért ív 
tott harc a lelkeket érthető módon elfásite* 
és akiben volna is érdeklődés, anyagilag M 
tétlenné vált. A szövetkezeteknek a közös e 
kába való bekapcsolása feltétlenül szaké 
és ezt tovább már nem lehet halogatni.
- . A Hitelszövetkezetek Szövetségére-1 
Hangyára ezen a téren nagy feladatok vár:

Az értekezleten - Ferenczi- Zsigmond 
(Marosvásárhely) rendkívül érdekes df 
jesztést tett a mai válságos idők bajainak 
szerű orvoslására. Az értekezleten jelen ■ 
gazdák hozzászólása után a tervet az eh: 
tanulmányozás tárgyává fogja tenni.

Szó volt még a gazdanapon arról is, t 
az erdélyi gyümölcstermelőket egységes ti 
ba kell tömöríteni, mert ma ez a termeié: 
az egyetlen, amelyik jövedelmez. A tömöri 
nek nagy jelentősége volna a gyümölcsé 
delem okszerű keresztülvitelének nézöpK 
hói és az értékesítés terén is.

Megállapítjuk, hogy az erdélyi gazdi 
rúgvasárnapi gyűlése a nyomorúság jegy 
de a törhetetlen élniakarás kifejezése n? 
folyt le.toltsaggal áll az erdélyi gazdák élén. Indítva-
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t Gyűlést tartott az Udvarhely
megyei Mezőgazdasági Kamara. 
Az Udvarhelymegyei Mezőgazda
sági Kamara megalakulása Után 
most tartotta első, rendes, köz
gyűlését. A gyűlésen sok fontos 
gazdasági kérdést tárgyaltak 
meg. Kidolgoztak egy több évre 
szóló munkatervet is, amelyet 
fokozatosan akarnak megvalósí
tani. E tervek közül ki kell emel-' 
nűnk a következőket: A gyü
mölcstermelés felkarolása, a gyü
mölcsfák ápolása, mezőgazdasági 
gépek és műtrágyák használata, 
a nemes, tejelő szarvasmarhák 
tenyésztése és ezzel kapcsolatban 
a tejszöuetkezetek megerősítése. 
Különösen nagy súlyt kívánt fek
tetni az Udvarhelymegyei Mező
gazdasági Kamara a tejtermékek 
értékesítésének megszervezésére. 
A gyűlésen felmerült tervek kö
zül megemlítjük még azt, hogy 
tanulmányi kirándulásokat is fog 
a Kamara szervezni.

Az Udvarhelymegyei Mező
gazdasági Kamara. Sz. Szakács 
Péter elnök- vezetésével, aki meK 
lett Rendek Géza igazgató fejt ki 
jelentős tevékenységet, kezébe 
vette az udvarhelyi gazdák, dol
gait s reméljük', hogy működésü
ket siker fogja koronázni.

50 év a kertészet szolgálatá
ban. Szép ünnepséget tartottak 
a: kolozsvári kertészek Schultz 
Rezső műkertész 50 éves műkö
désének évfordulója alkalmából. 
Schultz Rezső 1881 óta, vagyis 
50 esztendeje dolgozik a kerté
szet terén. Ez idő alatt nevét 
nemcsak szükebb körében, ha
nem Ausztriában, Németország
ban és Hollandiában is ismertté 
telte. A Schultz Rezső tiszteletére 
rendezett ünnepségen az Erdélyi 
Gazdasági Egyesületet Török Bá
lint titkár képviselte. Az ünne
pély rendezéséért Ullmann Fe
rencet és Banga Ferencet illeti 
elismerés.

FIA€
Véget ért a nemzetközi gabona

konferencia!

A nemzetközi gabonakonfe
rencia legutóbbi tanácskozásait 
Rómában tartotta meg. A tanács
kozások fontos megállapodásra 
vezettek. Kanada, Argentína, Ma
gyarország, Románia, Lengyel
ország, Jugoszlávia, Bulgária és 
Oroszország kimondották, hogy 
gabonaszövetségbe tömörülnek és 
1931—32. években közösen álla
pítják meg a gabonaárakat és á 
szállítási feltételeket. A nagyje
lentőségű határozat fontos kiha
tással lesz a folyó évi gabona
árak alakulására, ezért második 
cikkünkben részletesen ismer
tettük.

Piaci árak Brassóban.

Gabona: búza 360—390, rozs 
260—280, sörárpa 370—400, ta
karmányárpa 280—-300, kukorica 
180—300, zab 340—360, pénzes 
lencse 650—700, fehér paszuly 
580—780 lej mázsánként.

Takarmány: préselt széna 200 
-—220, lazaszéna 160—180, szal
ma 60—80, korpa 260—280 lej 
mázsánként;

'Allatárak: hizlalt ökör 18— 
20, kövér disznó 20—24 lej élő
súlyban Ifilónként. Igásökör 14— 
18 ezer, igásló: 10—24 ezer, ko- 
esiló 30^—34 ezer lej páronként.

0 IO Kot oz Eleostor
.Sohasem kell javítani I 
Üzembiztos! Fagymentes! 

Orvosilag ajánlva I 
Aranyéremmel kitüntetve I 

Használható 40 méter melységig! 
Kérjen prospektust!

Oránkintí teljecitmények : ■
20, 30, 40, 100, 150 és 400 hektl.

Réuv. Pdlrtiny K. Bonpjz-u. 13 
Teniesv^r-Józsafvííros

Beszerezhetők még a „Hangya" 
szövetkezetek utján és a Szatmár- 

rnegyei MezögazJak R.-T.-nál.

Művelődési mozgalmak

HORVÁTH PÉTER JUBI
LEUMA. Nem mindennapi jubi
leumot ült a felvinci Férfi-Dal* 
egylet. Most ünneplte meg fenn
állásának 50 éves évfordulóját. A 
Dalegylet jubileumának ünnep
sége egybeesett Horváth Péter, 
karnagy működésének! 50 éves 
fordulójával. A szép ünnepély, 
túlnőtte a helyi érdekeltség hatá
rait, azon számosán megjelen
tek messzi vidékről is és ott vol
tak a magyarság szellemi életé
nek vezérei. Az ünnepi beszédet 
Inczédy Joksman Ödön az Or
szágos Magyar Párt alelnöke, 
Dalosszövetségi elnök tartotta. 
Rajta kívül beszéltek még Szécsi 
Ferenc ref. lelkész a dalegylet 
elnöke és Dr. Gergely Endre ke
rületi ügyvezető elnök. A déle
lőtti ünnepséget a Horváth Péter 
által vezényelt Imadal zárta be. 
Este 8 órakor díszhangverseny
nyel és szinielőadással fejezték 
be az ünnepségeket. Az esti elő
adáson szerepeltek. Bucsi Endre 
marosujvári ref. lelkész, a nagy- 
enyedi Iparos önképzőkör Ve
gyeskara Fövényesy Bertalan ve
zetése alatt, Nagy István tanár
jelölt, Szilágyi Ági, Dr. Veres 
Endre. A jól sikerült egyfelvo- 
násos daljáték szereplői voltak: 
Nagy István, Nagy Mihály^ 
Szacsvai Sándor, Szilágyi Agr, 
Horváth Péter, Szabó Rózsika és- 
Csiszár Sándor. Előadás után, 
reggelig tartó tánc következett.

TANCESTÉLY ZSELYKEN. A 
zselyki evangélikus 'nőegylet mű
soros táncestélyt rendezett. A 
műsor keretében szinrekerült egy 
háromfelvonásos vígjáték is. Sze
repeltek: ' Magyári János, Gász- 
nár Kupás Jánosné, Borsos Jó- 
zsefné, Magyarosi Andrásáé, Ma
gyarosi János, Guther András, 
Gásznár Mihály, Magyarosi Já
nos, Kerekes András, Kerekes 
Kis Jánosné, Hunyadi Mihályné, 
Szabados Jánosné, Borsos Mi
hály, Magyarosi Mihály, Borsos 
Mihályné, Magyarosi Mihályné. 
Hunyadi Mihály, ifj. Bocskai 
Józsefné. A szereplők valameny- 
tiyien kitünően megállották he
lyüket. A rendezés főérdeme a 
nöegylet elnöknőjcé: Mikola Já- 
nosnéó.
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MULATTATÓ
A MI RISKANK.

A mi jámbor vén riskánknak 
Hét határban párja nincs. 

rJól megtermett, húsos jószág, 
Valóságos drága kincs.

Fénylő szőrű, okos pára, : 
Tiszta, mint a zöld mező. 
Szófogadó, áldott állat, 
Nem bökős, nem öklelő.

Pitymallattól napnyugtáig 
'Kint a réten legelész. 
Csapott szarvú, füstös farkit, 
Megismerni nem nehéz.

’ Alkonyatkor busán bőgve 
All meg a húz udvarán;
U farkával egyet legyint, 
'Ha szólítja az anyám.

Beballag az istállóba, 
Hol a néném megfeji, 
Friss tej csurran a tőgyéből, 
Mint lépesméz csepjéi.

Gőzölgő tej, gyöngyhabzó tej, 
Ilyet kap a jó gyerek.
8 ha megissza, angyalokkal 
Álmodozva fölnevet.

Vályi Nagy Géza.

Esztike gömbölyű képéről
Ez még abban az időben történt, mikor élt 

az édesanyám s az ö nádtetős. öreg házába 
szoktam elbujdosni a nyár elöl.

Egyszer, amikor otthon jártam és szép®, 
két álmodtam a szunyoghálős hárságyon, haj. 
nalban valami furcsa harsogásra riadtam fel, 
Mintha téglapadlón kis . széket tologatnának 
előre-hátra nagysebesen.

— No, — mondom, — megint vasutat ját
szanak a gyerekek. Ejnye, korán hozzáfogtak 
ma! '

Ki is szóltam mindjárt az ereszei alá 
hogy tán csöndesebben is mehetne a vasút.

— Nincs itt vasút, fiam, — nevetett bs 
rám szülém friss képe a sarkantyukás ablakon,
— Az öreg Parrag bácsi harsog úgy a kukori
cával,

— Ki az az öreg Parrag? — kérdem a ki 
nem aludt ember mogorvaságával.

— Hát a morzsoló ember, fiacskám.
No ha a morzsoló ember, akkor én harag

szom. A gyerekekre nem szabad haragudni, de 
a morzsoló emberre szabad. Meg is mondom 
neki mindjárt, hogy mer ö engem mégha ragi 
tani ilyen szép piros hajnalban.

— Aztán hol az a morzsoló ember?
— Odakint van a góréban. .^Kukorica 

kas.) ' •, ■ ■ . -. - . , ■
Az ám, a góró, azt még meg se néztem, 

mióta itthon vagyok. Pedig szép épület ám a 
nagyon, minden fala olyan, mintha kertkeri- 
tés volna, négy lábon áll és olyan magasan 
van a küszöbje, hogy csak székről lehet látni.

Nem kapaszkodtam fel a góréba, csak kí
vülről néztem meg az öreg Parragot. Szép sz4 
ember, nem is olyan öreg még, inkább dere; 
a feje, mint havas. Négylábú kis széken ül, ás
nák a végébe bele van illesztve egy erős-kés
penge, azon morzsolja le Parrag bácsi a csut
káról a szemet. De olyan sebesen ám, bog)' 
szinte szédület nézni.

— Ügyes ember, — gondoltam magamba'
— do rátarti is ám. Még csak jó reggelt
kíván. *
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Nem az, -pedig. felém is fordította a -fejét, 
Őo megint csak elkapta. Fölegyenesedett s el 
kezdte vékázni . az aranyszemü kukoricát. A 
hány vékát mért, annyi rovást faragott a ge
pidába. Aztán nagyot nyujtódzott és megint 

-’ iisszakuporoclott a kis székre.
Jók esik a huzakodás, ugy-e? — szól

tam oda neki. ,
Megrezzent az ember egy kicsit, de mind

járt el is mosolyodott s rám vetette szép vilá
goskék szemét.

— Jól ám, — azt mondja. — Itt görnye
dek első kakasszó óta.

r- Nem tán? —- csóválom meg a fejem. —• 
Hiszen sötét volt még akkor, nem igen látha- 

! tót? kend.
— Mindig egyformán látok én, uram, —m 

hajtotta meg egy kicsit a fejét Parrag. — Vi- 
i Jogtalanon kerültem én haza az olasz hadifog
ságból.

! Végigfutott rajtam a hideg és nagyon 
megszégyeltem magam. Ezt a szegény vak hőst 

^akartam én megpörölni, aki már fáradtra dol
gozta magát, mikor én még a lustálkodást ke- 
yeslettein?

L Szülém-mondta el aztán á többit a vak 
J emberről. Négy anyátlan kis árvája abból él, 
: fimit ö keres. Az Esztike köztük a legnagyobb, 
az van már tizennégy esztendős,; de: tíznek, se 
látszik az istenadta. Ö az anyja a többinek, főz, 

■ mos, takarít rájuk, olyan is szegényke, mint az 
: án.yék.

Délben aztán láttam szegény kis árnyékot, 
j Hozta az ebédet az apjának, krumplis tarho- 
jnyácskát szép tiszta kis tálban, zöld paprikát 
j ’s hozzá csemegének.
1 Lekuporodott az ecetfa alá, mig az öreg 
idegéit s csacsogott szüntelen, kicsit fárad- 
l kn, mint valami beteg madár. A testvérkéi
ből számolt be, hogy ki' mit végzett közülük 
inggel óta. 1 !
| Mire Parrag kikaparta a tálat, megjöttek 
p testvérkék is, Imrisko volt a legkisebb, az 
:!nőg hancurozva jött, mint a kis csikó. Veron- 
< és Mariira már csöndesebben tipegett a fü- 

,(-‘s udvaron.
i

Ahogy odaértek a góréhoz, kihajolt hozzáá . 
juk a vak ember és sorra simogatta vézna kis 
arcukat__ ■. ■ . . / •

— Ö az ujjával lát, szegény, — törülgetté 
a szemét édesanyám. ■ -

Szegény Parrag csakugyan az ujjával 
nézte meg minden délben a gyerekeit. Hosszan', 
gondosan végig cirókálta • őket s hol az 
egyiknél, hol a másiknál csóválta meg a fejéti

— Mi bajod már megint, bárány kám? —< 
kérdezte ijedten, ha bajt tapintott az ujjai he- 
gyével.

Az egy, Esztikével azonban mindig meg 
volt elégedve. Mindig úgy veregette meg a 
vállát, ahogy boldog apák-szokták erős, izmos 
gyereküknél;

Nem értettem a dolgot. Hiszen Esztike a 
legszánnivalóbb a testvérek közt. Mióta én lá-< 
tóm is, úgy fogy, mint a megszegett kenyér.

— Derék lány ez az Esztike, — hoztam 
egyszer szóba a dolgot, mig Parrag az ozsonna- 
kávét szürcsölgette, amit szülém küldött neki; 
— Nagynak sok volna, amit ő végez.

Parragnak boldogság sütött föl a képén,
•— De bírja is ám, kérem! Hála a felséges 

Úristennek, hogy ilyeii jó erőben van! A vállát 
.keskenyke. ugyan, de a képé gömbölyű, mint, 
az alma.

Nem szóltam semmit, lianem másnap dél* 
ben megbújtam az őrgonabokrok közt, mikor 
Parrag a testvérkéket cirógatta.

*—• Hát te, Esztikém? kérdezte szelíden, 
ahogy a legnagyobbhoz ért. — Hadd nézzem, 
bizlal-e az uj buzakenyér?

És Esztike — ó, ha láttátok volna! —• 
Esztike felfújta fonnyadt, beesett kis orcáját, 
mint pajkos gyerek, ha vizet , vesz a szájába 
és úgy kigömbölyitette, hogy. a vak apának 
reszkettek az ujjai örömében.

— Ó, áldott legyen az Isten, de csak jó 
búzát teremtett az idén! .



•252 MAGYAR NÉP
ES

Apróságoké Adomák

Kanadában egy egész falu 
házalt elköltöztették. A kanadai 
rAsbestos község alatt gazdag 
azbeszt rétegeket találtak. Az 
azbeszt kibányászását azonban 
nem lehetett megkezdeni, mert 
felette község terült el. A bánya
társaság tehát megegyezett! a 
község lakóival, hogy az egész 
községet áttelepíti. A község ösz- 
szes házait néhány mértfölddel 
odább költöztették és igy a köz
ség régi helyén meg lehetett kez
deni a bányászatot. Természete- 

i sen a bányatársaság a község la
kásait az áttelepítésen kívül 
pénzzel is kárpótolta a szokatlan 

. költözködés alkalmából.

Ahol komolyan veszik a vallási 
kötelességeket!

Manchester angliai városban 
egyik városi tanácsos nem jelent 
meg a vasárnapi istentiszteleten. 
Testvére feljelentésére a rendőr
bíróság elé idézték. A bíró a ta
nácsost megintette és lelkére kö
tötte, hogy bűnébe többé ne es
sék vissza, mert szigorúbban fog 
vele szemben eljárni.

Az éber szőlőcsősz.

A szőlőcsősztől kérdezi valaki: 
' — Mondja csak, njire való itt 

ez a kunyhó?
— Instálom alásan, — mondja 

a csősz — itt alszom, amikor a 
szőlőt őrzöm.

arra, hogy 
a tanácsadásért 

felkérjük olvasó
beküldőit tanács
mellékeljenek 20

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel 
szakértőinknek 
fizetnünk kell, 
inkát, hogy a 
kérő levélhez 
lejt, könnyebbség okáért bélyeg
ben, mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön 'portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

A községi tanács egyik tagjá
nak Csomafalva. A közigazgatási 
törvény 377. szakasza értelmében 
nem választhatók meg községi 
tanácsosoknak, bírónak, pénztár
noknak stb. a szerzetesek, a tény
leges katonai szolgálatot teljesí
tők, a községgel szerződéses vi
szonyban állók, köztisztviselők: a 
lelkészek, a tanszemélyzet tagjai 
és a kórházi orvosok kivételével; 
nem válaszhatók meg továbbá a 
szeszes ital kimérésére engedély- 
Iyel bírók sem.

Az, hogy valaki érdemtelen le
gyen községi tisztség betöltésére, 
a választójogi törvényben előirt 
kizárási okok egyikének hatálya 
alá kell esnie, a .választójogi tör
vény azonban a fegyelmi vétsé
geket, valamint az Ön által emlí
tett esetek kizárási oknak nem 
.ismerve el, a szóbanforgó egyén 
határbirónak kinevezhető volt 

" Amennyiben a határbiró tiszt
ség erdőkezeléssel, vagy annak 
felügyeletével és ellenőrzésével 
volna összekötve, s amennyiben 
az ezen tisztségre megválasztott 
egyént erdőkihágásért jogerősen 
elítélik, véleményünk szerint 
ezen tisztségtől — érdemet- 
lenségi okból — megfosztható 
minek kimondását a képviselőtes

tülettől kérhetik, melynek hj 
rozata a vármegyei állandó r| 
lasztmányhoz, ennek határőr, ’ 
pedig a helyi revíziós bizettsiA; i 
hoz felebbezhető. | í

G. L. A közigazgatási tőrré: r 
174-ik szakasza értelmében a tej- ' 
ségi pénztárnok mindaddig, i 
a számviteli törvény 15 szakadj 
nak megfelelően évi fizetése 2t-F t 
összegének megfelelő óvadék r á 
készpénzben vagy állampapirtJ a 
le nem tesz, hivatalát nem fej {] 
lalhatja cl. Miután leveléből í J 
tűnik ki, hogy Ön hivatalát tj - ti 
foglalta és kötelességét teljesi a 
anélkül, hogy a fenti kötelezi/ a] 
ségének eleget tett volna — Ü 
a törvény ezt nem ismeri — kél > 
heti a képviselőtestülettől, lte m 
vagyoni viszonyaira .aló led te 
tettel az óvadék letétele alól ® 
tesitse. ; e

A törvény nem tartalmaz írztte 
kedést a pénztárnoki állást tő 
való lemondást illetőleg, jl gy| te 
korlat azt mutatja, hogy mar: á 
kor, igazolt betegség, a községit eh 
huzamos időre való távoliét var! ve 
a községből való végleges'et| ha 
vozás esetén a lemondás indoh j ha 
és elfogadandó. Ha Önnél 
indokok nem forognának féri ár 
egyedüli elfogadható és elfogat a 
dandó indok az, ha az új pénztéj aj: 
nők választásával felmerülő ■kőit < ita 
ségek viselésére magát kötete ' lej 

V. F. Az italmérési engedő^ i 
ügye. A kolozsvári kormány:: te 
ság (miniszteri Igazgatóéi Jé 
9148—1931. számú körrendeleté^ mi 
az új szesztörvény 255 szakasz:: 5, 
és a pénzügy miniszterimé j ezt 
71050 szám alatt folyó évi 
.cius hó 7-én kelt rendeletére f i í 
hivatkozással kimondotta, borí tai 
régi italmérési éngedélyeket H ell 
tőleg szerzett jogok nincsenek ’éi 
intézkedett, hogy minden efí iái 
községben a község az összes - liz 
gedélyeket folyó év április | bér 
15-ig nyilvános árlejtés ut-, mi 
adja bérbe, akként, hogy mi' j lét 
500. lejekre egy engedély sza'j 6 
tassek. A bérösszegek termés- f tai 

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

■ „Minerva Bisáosiíó®4 K.~T.
tehát magyar kötelesség biztosítását ide áte*

— j t
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jen a községeket illetik. A pénz-
L (igyminisztérium 349.852—1930. sz. 

j®ndelete szerint az engedélyek 
Sárbeadása a következő módon 
történik:

1, A szesztörvény 185 szakaszá-
1 tan megnevezett bizottság meg- 

állapítja az árlejtés feltételeit 
annak megjelölésével, hogy hány 
engedély kerül árverés alá (min
ta teljes 500 lélek után 1) fel
tüntetve az évi bérösszeget is 
minden engedély után, melyen 
alól az engedély nem bérelhető.

2. Az árlejtés pontos ideje an
nak megtartását megelőzőleg 15 
nappal a községházán kifüggesz
tendő és a feltételeket is tartal
mazó' hirdetmény jitján köztudo-
násra hozandó. '

- 3. Arverelők csakis 25 évet be
töltött román állampolgárok le
tetnek. Írni és. olvasni tudók és 
akik katonai kötelezettségüknek 
eleget tettek, egészségesek, nem 

: voltak jogerősen elitélve okirat- 
1 hamisításért, lopásért, csalásért, 

hamis vallomásért és erkölestelen
ért. A fentieken kívül

árverelöktől megkivántatik, hogy 
a kereskedelmi és iparkamara 

: ajánlását bírja és a községben 
ifalmérésnek megfelelő helyisége 

! legyen. "
1 Az árlejtésen- ajánlatot tehet 

aek a jelenleg is engedéllyel ren
delkező hadi rokkantak, valamint 
mindazon férfiak, akik legalább 
5 éve a községben tartózkodnak, 
ízen utóbbi feltétel alól mente
ik a hadirokkantak és telepesek.

5. Az árlejtés a község házánál 
íartatik a főszolgabíró, kincstári 
ellenőr és községi elöljáró rész
étele mellett. Arverelni csakis 
ért ajánlatokkal és utóajánlat 
kizárásával lehet. Az ajánlandó 
bérösszeg kevesebb nem lehet, 
®iat a melyet a bizottság a fel
tételekben megállapított. !

5. Az ajánlatok nyilvánosan 
koBtandók fel. Az árverezés ered
ményét tartalmazó jegyzőkönyv 
Jóváhagyás végett a vármegyei 
defektushoz.terjesztendő..

1 A hadirokkantok még azon 
tettekben is elsőbbségben^ része
ltetnek, ha ajánlatuk 10%-al 
kisebb mint mások ajánlata.

8 Hadirokkant ajánlattevők hí
gjában elsőbbségben részesül
tek a volt engedély-tulajdonosok.
Ai említett miniszteri rendele

tek értelmében csakis azok az 
engedélyek nem kerülnek árlej
tésre, amelyeket a községek az 
új szesztörvény alapján adtak 
bérbe, a többiek bérbeadása a 
fenti feltételek mellett eszköz
le ndő.

Az árverés eredménye után a 
bérlőknek — a szerződés alapján 
— kérniök kell a pénzügyigazga
tóságtól az italmérési engedély
nek a bérlet tartamára való kia
dását, igazolniok kell, hogy a 
törvényes követelményeknek meg
felelnek, hogy italmérésre szánt 
helyiségük az egészségügyi köve
telményeknek megfelelő és azok 
iskolától, templomtól vagy vasút
állomástól legalább 100 méter 
távolságra esnek.

Egyelőre ez a helyzet. Ha- va
lami változás bekövetkezik,, arról 
lapunkban értesítjük olvasóinkat.

S. J. 1. Az egyházi adót személy 
után fizetik és nem a birtok szá
ma után. Tehát ahol egyházköz
ségi tag, ott adóköteles. 2. Köz
ségi taxát a birtok után akkor 
köteles fizetni, ha az meg van 
állapítva jogérvényesen. Tehát 
attól függ, hogy milyen címen 
kérik azt 1 . - -

J. M. Az ügyet jogtanácsosunk 
levélben meg fogja válaszolni.

K. .F'. Azt a váltót, amelyen az
aláírása hamis, n nem köteles a 
banknál kifizetni; Ellenben a má
sikat, ahol az aláírása valódi, kö
teles kifizetni, mivel a bank har
madik jóhiszemű személy. Ter
mészetesen az illetőt csalás miatt 
feljelentheti és a kiváltott váltó 
alapján visszkereseti joga lesz 
ellene. .

K. K. Vulkán. A hely földtani 
ismerete nélkül nagyon nehéz vá
laszt adnunk arra, hogy a kérde
zett fensikon mély fúrással ta
lál-e vizet? Véleményünk szerint 
20 holdas kertje valószínűleg 
mészből álló sziklák tetején van, 
az ilyen szikla pedig a vizet át
ereszti és ezért céltalan volna 
mély fúrásra költenie. Artézikul 
fúrását már csak azért sem 
ajánljuk, mert az nagyon sokba 
kerül és sikere is kétséges. 
Egyébként forduljon Pálmai 
Miksa (Timisoara — Temesvár, 
Bonnáz-utca 13) céghez, ahonnan 
szívesen adnak kérdéséro bővebb 
felvilágosítást. Fáit kapáljn mi
nél többször nyáron át, a meg

kapált földet szórja be száraz le
velekkel, hogy a talaj kiszáradá
sát megakadályozza. Ha fái meg
erősödnek, könnyebben fogják 
bírni a szárazságot is. Ha ez a 
módszer egy-kéf éven át beválik, 
úgy nyert iigyo van!

Ibolya 22. Kellemetlen beteg
sége ellen csináltasson a gyógy
szertárban 10%-os turnéitól 
monium kenőcsöt. A viszkető te
rületeket kenje be vele s a követ
kező nap benzines vattával távo
lítsa el s alkalmazzon újból ke
nőcsöt. A viszketést langyos ülő
fürdők is csillapíthatják. A má
sik betegsége általában igen gya
kori s a már alkalmazott gyógy
szert használhatja továbbra i§, 
de sikeres gyógyulás ilyen egy
szerű kezelésre nehezen követke
zik be. Később még írjon.

Dr. G. El 
- Zs. D. Mivel feleségénél a 47 
éves életkora mellett fennálló 
vérzés mostanában (mint leg
utóbb is) hosszabb ideig tart; 
mint régebben, szükségessé teszi, 
hogy orvossal megvizsgáltassa 
magát a megnyugvás szempont
jából. Különösen szükséges a 
vizsgálat, ha a vérzések rendet
len időközökben jelentkeznek'. 
Méhvérzés csillapító szer az. er- 
gotin. Dr.G.E.

N. P. Lapunk terjedelme nem 
engedi meg, hogy minden feltett 
kérdésére oly formában adhas
sam meg a választ, mint ahogy 
azt Ön szeretné. De felesleges is, 
mert hiszen azokat a kérdéseket 
kezelőorvosának is felteheti 8 
megkaphatja reá a választ. Le
írása alapján a gyomorsavtulten- 
gés valószínű, sőt az ezt követ
hető. fekély sem zárható ki tel
jesen. Manapság a gyomorsavtúl- 
tengés ellen a Wander-féle rnaff- 
nozon-t adjuk leginkább (én ez 
utóbbitól, különösen sajodin-nal 
keverve jó eredményeket láttam'. 
50 gr. magnozonra 5 gr. sajodití 
s a keverékből étkezés előtt K 
órával 1 késhegynyi mennyiség 
veendő be.) Gyomorszorulás éllen' 
többféle gyógyszert próbálhat ki 
(a karlsbadi-só nem vékonyítja 
a beleket); igy a Bascli-féle lap- 
dacsokat, az istizin bonbonokat, 
a miraton pilnlákat, a laxnliv. 
vegetabile lapdacsokat 8 ami a 
bél izomzatút erősíti: a th(iola- 
xyne nevű gyógyszert (ami pikS
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kelyekbcn, ostyatokban stb. kerül 
forgalomba.) Ha a mostani diétá- 
■jának végére ér, s a gyomorban 
megmarad a rágó, maró fájda
lom, próbálja meg a magnozont 
sajodinnal szedni s ez említett 
hashajtók valamelyikét kipró
bálni. Bélrényehség ellen mint 

, -gyógyszert a thaolaxyne-t ajánl
hatom; a pikkelyeket különböző 

; izekkel (szilva, barack), kell 
. beszedni. E gyógyszer a bél izom- 
! zatának erősítésé által váltja ki 
a kívánt hatást. Dr. G. E.

Szerkesztői üzenetek

■ Folytatjuk á hátralékos elő
fizetőink felszólítását a lapban 
mellékelt lev. lap -és kitöltött 
postautalványon. Ezúton is közöl
jük tehát az igy felszántott hát
ralékosokkal, hogy f,; év julius 
1-ig adunk haladékot s ezen időn 
túl csak az előfizetéseikkel rend
ben levőknek küldhetjük lapun
kat. Még van idő a pénz bekül
désére s minden hátrálékos elő
fizetőtől elvárjuk, hogy. legkésőbb 
julius 1-ig rendezni fogja hátrá- 
lékát s emiatt nem leszünk kény- 

' telenek egynek sem beszüntetni 
; lapunktrküldését.

; S. M. Székelybethlenfalva, K.
M. Zsögöd. B. M. Gyorok. K. J. 

i Szilágykövesd. D. M. Sarmaság.
!A. J. Csicsókeresztur. K. J. Szá
raza jtá. G. Gy. Ozsdola. Sz. B. 
M. Tölgyes. B. D. Bözöd. M. M. 
Nagymajtény. T. I. Magyarbikal.
H. G. Borszeg, P. B. Csikdán- 
falva. •

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

P. J. Kisiratos, S. J. Argentína 
részére lapunk nem jár.

T. I. Kászonfeltiz. Előfizetésé
vel mint Ön is tudja 1930, dec. 
31-ig van Tendben. A rokkant 
ügyében, ha választ kíván, írjon 
részletesebben, mert addig nem 
.tudunk érdemleges választ adni.

Sz. G. Sz—s. írjon meg min
dent, amit a dologról tud, mert 
az üggyel csak egyszer, foglalkoz
hatunk. ..........

B. A. Holbáv. Verse nem vált 
be. a •' ■ - - j .. ■ ■■ ... .
-. P. Gy. Gyimesbükk. Mint sza
bászat! szakkönyvet ajánlhatjuk 
Fodor: „A modern szabászat tan
könyve* c. könyvet (férfi sza
bóknak). Ára 900 lej és a portó. 
Olcsóbb szakkönyv tudomásunk 
szerint nem jelent meg. Az u. n. 
„winkli“ (háromszög) beszerez
hető bármelyik nagyobb papír
kereskedésben Gyergyószentmik- 
lóson, esetleg Csíkszeredán. Ha 
ott nem találna forduljon a Szász 
Ödön posztónagykereskedéshez 
Cluj-Kolozsvár, Egyetem-u. 3.

Sz.Gy. Borszék. K. B. Érkört- 
vélyes. P. A. Zetelaka. P. F. Lu
péiig. I. L. Rava. Sorsjegyük az 
eddigi húzásokon nem iiyert. Az 
1 millió húzása ápr. 7-én lesz. A 
nyerőszámot legközelebbi szá
munkban közölni fogjuk.

A. M. Forró. Szomorú levelét 
figyelmesen elolvastuk, sajnos 
ma olyanok a viszonyok, hogy 
bárhova fordultunk, ügyének el
intézését sehol sem vállalták. Ta
lán úgy is tudunk segíteni önön, 
hogyha lapunk apróhirdetései kö
zött egy felhívást helyezünk el. 
hogy Önt a levelében jelzett ál
lásra alkalmazzák.

L. Z." Nagysármás. Örülünk, 
hogy az általunk ajánlott „Pekk“ 
olyan jól bevált fias kocáinál. 
Azt írja, hogy a szer beszerzése 
nehézkes. Erre vonatkozólag szi
ves tudomására hozzuk, hogy a 
Pékk és a Chinoin permetezősze
rek Kolozsváron az Agrotechnika 
cégnél Wesselényi Miklós-utca 8. 
sz. alatt I. emelet kaphatók. Az 
említett cég a-Magyar Államva
sutak Gépgyárának kerületi kép
viselője és nagyobb rendelés ese
tén a szert autóval házhoz szál
lítja; - ' ■ ■

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: H. 1. J-é Tekerőpa
tak 170 (r. 1930. nov. 1-ig), M. F. 
Ujszentanna előfizetése 1931. ápr. 
1-én lejárt s f. év végéig 130 lejt 
kérünk. A lap 1929. ápr. 1-től jár 
címére. S. M. Magyarandrás- 
falva 345, K. A. Szádvörösmart 
230 (r. 193L dec. 31-ig), N. I. J-é 
Lázárfalva 175 (r. 1930. dec. 31-ig), 
B. Gy. Réti 170, Erdőfüléről: Cs. 
J. 175 és V. L. felső 170, Sz. P. 
Majláthfalva 175, B. P. Szentáb- 
rahárn 175, T. A. Ürmös 175 (r. 
1930. deo. 31-ig), F. A. Csomakö-

rös 175, Magyarszentmárt&nl 
B. I. és id. T. A. 170—170 (m: ; 
kettő rendben 1931. dec. 31-ig. f
A. Zabola 175. J. I, Aradgáj r 
(ebből 250 lej hirdetésért, elél f 
1932. febr. 1-ig), Buzásbesenyö: 
G. J. 390, N. P. J. 170 és M 
75, H. J. Zágon 170, B. M. J | 
bágyialva 170, Sz. K. Bőrösse l 
170, G. K. Major 95, B. P. IMly I 
falva 170, (r. 1931. dec. 31-ig),
B. P. Bonchida 175, (r. 1930. cá| 
31-ig.), K. I. Nagyercse 170, Sí
S. Felsőbánya 170, G. T. Almi': 
malom 170, N. M. Szentábrati; 
170, F. L. Mák falva 170, (r. L, 
febr. 15-ig), A. V-né Zalatna 1’;
T. I. Kovászi 100, K. E. ViIG<
170, B. K. Arad-Séga 95, D. h 
Világos 170, B. N. M. Örvend 1' 
P. H. S. Kiskercki 170, (r. lí 
dec. 31-ig), Id. K. A. Érábrán 
170, Sz. J-né Szekelyhid l.it), ' 
B. Brassó 220, O. D. Mádéfah’ 
175 Lej. |

Vámörlö malom eladó ré:-"" 
letre is vagy bérbeadó. Gőzgq 
meghajtás, olcsó tüzelőanyag, ; 
község központján. Érdeklődi:! 
Talaga, Cluj-Kólozsvár, Síre: 
l. Maniu 5. f

A mező és szőlőgazdaság mii 
den ágában jártas vagyok s miá 
alkalmazott állást vállalnék. Cc‘ 
Adorján Miklós Far&u-Magiz 
forró, posta: Uioara, jud. Albz;

Eladó tágas magántelek L, 
szoba, konyhával 100,000 Lejéin 
Érdeklődni Boda Samunál C'oj 
Kolozsvár, Téglás-u. 62. ‘

Kinek van japángombája ■■ 
beteg nő számárat Cím: ő" 
Molnár Miklősné, Jibou-Zs- 
jud. Salaj. i

——------------ .. ■7~'_

megbízható közepi'}■ 
egy cseléd segítség.- 
házimunkát vállaL 
Fercncné Criceu-Sc'

Keresek falura idősebb blv. j 
párhoz 
nőt, ki 
minden 
bestyén 
krakkó p. lg hiú jud. Álba.

A szerkesztésért felel:

GYALLAY DOMOKOS
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GyüniölcsfaoHványok 
díszfák, díszcserjék, rózsák, szőlő
oltványok. amerikai atanyvesszök 
legjutányosabb beszerzési forrása 

. gróf Bethlen László fa i skolája 
és szölőoltványtelepénél Reteag- 

Retteg, jud. §omes.

MSsztW Md 

OTsiSpMr i 

Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdinand 
(v. Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókintézetek: : 
Dej-Dés, Beckan-Bethlen. 
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
JiLou-Zsibó, Zaiau—Ziiah.

Aifiliált intézetek:
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénzfár 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és enne?. 
Uicara-Marosujváfi fiókintézete. —

Saját tőkék:

60,000000 Lei.
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl. —

Engedélyezett aevizaljely.

Kolozsvári 
Takarékpénztár ti 

Hitelbinli Rászv.-Társ. 
Cluj-Kolozsvár, P. Unirii (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.

I Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmártin- 
t Dicsőszentmárton, Alba-Julia- 
i Gyű la f ehérvár, Tárgu-Murás- 
i Marosvásárhely. Oredea—Nagy- 
j várad és Timijoara—Temesvár. 

• Saját tökéi 143 millió, lei. 
í Aífilii’i! intézetei:
S Tordaaranyos várm. Tak.-pénzfár 
í Rt. Turda-Torda, Alsófehérvárm. 
| Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
g Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely
ei megyei Tak.-pénztár Odorheiu 
| Székelyudvarhely és Cristur— 
| Székeiykeresztur, Szászrégen- 
| vidéki Tak.-pénztár Rt. Réghin- 
í Szászrégen, Népbank Rt. Hued n- 
3 Bánífyhunyad és Számosujvári 
| Hitelbank Rt. Gherla—Sz.-ujvár.

Minden bankügyletet
J a legelőnyösebben végez. 
| Áruraktáraí a vasút mellett.

Szabadalmi - törvén
megjelent magyar nyelven kapcso
latban a nemzetközi egyezménnyel 
és sok hasznos tudnivalókkal. 
Ara előre fizetve 50 lei, utánvéttel 

65 lei.
VÁSS A. szabadalmi ügyvivő
Cluj-Kolozsvár, Str. Drágülina 122. 

(volt Fellegvári-út)
Könyvkereskedésekben is kapható 1

„Transsylvania" 8anh HT
Cluj -Kolozsvár.

Fi ó k i n t é z e t e i:
Torda,

Gyulafehérvár,
Marosújvár, 4 
Maroshéyiz, - ’

D itró, . 
jVfócs 

Gyergyószentmiklós, ;
Csíkszereda, 

Csiliszén hná rton, 
Kézdivásárhely.

K íré n del is ége k
Aranyosgyéres,

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova, 

teljesít átutalásokat 
meghitelezéseket.

Bitó Vencel:
KESERŰ SERBET ‘

Ára 80'— Leu.

Uj történelmi regény a török hódolt- < 
ság korából. A kiváló történettudós 
ezúttal izgalmas meseszövés kere
tében tárja elénk a kor történeléL '

•A A :

A pénz előre beküldése ellenében 
porlómentesen küldi a

MINERVA 
KÖNYVKERESKEDÉS 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria

Deák Ferenc-u. 1. sz.

Gazdatársak ! OLCSÓBB LETT A SZUPERFOSZFÁTI Gazdatársak 1

Tavaszi vetésekhez 16—18%-os vízben és cilrátban oldható foszforsavtartalmu 
SZUPERFOSZFÁTOT ajánlunk.

Könnyen oldhatóságánál fogva a legalkalmasabb trágya fejtrágyázáshoz isi

A kálihiány pótlására használjunk 40%-os
■ Tanácsot, úlbaigazilást, felvilágosító iratokat ingyen készséggel ad: 

Bucuresli, I. Cal. Victoriei 29. 
Brasov-Brassó, Slrada Garei 70. 
Cluj-Kolozsvár, Str. Avram Jancu (Petőfi-u.). 3.

„MAGYÁR NÉP“ kiadóhivatala, a mezőgazdasági kamarák, a gazdakörök, a M. Á. V. 
gépgyár leraknia, az Agrotechnica Cluj-Kolozsvár és a vidéki képviseletek.

a „Márá$e$ti“ R.-T.
Végül a
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M-: u

j

fii*odaírni foiyó:iT:at«ot
Előfizetési dij:

Efféss évre ... 500 Ii. Félévire ... _. »S0 I.
; Kegyed évre M® £. ■_ ó

Kiadóhivatal: Cluj—Kolozsvár, 
Str. Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. sz

Kérjen mutatványszámot!
TF~ ?IW——i

Előnyős fajbaromfi és gyümölcsoitvány ajánlatok
Sándor Béta ajtoni gazdaságából:

• Fajbaromfi Vörös izlandi (Rhode Izland red), fehér Leghorn 
fajtojás darabja 15 lej. Lapunk útján történi megrendeléseknél lf>S' 
alább 69 drb.«nál (egy doboz) egy tojás 10 lej. — Khaki 
Campbell kacsa keltető tojás drb.-Úéni 20 lej.

Gyümöicsoltuányok és pedig i Jonáthán, angol aranyparmen. 
Ananász renett, muskotály zeneit, batul. ponyik. Adamsparmen. Bellefleur, 
fehér Kalvill darabonként 35 tej. A „Magyar Nép“ utján legalább 
20 oltvány rendelésnél darabja 30 lej.

A megrendelések az alábbi címre küldendők:

Sándor Béla CluJ-Koiozsvár,
Str. luüu Maniu (Szentegyház u.) 32, vagy lapunk kiadóhivatalához.

Az árak mindenütt ab Kolozsvár értendők s a vidéki rendeléseknél - 
az árakhoz hozzászámitődik a portó s csomagolási költség is. A Kolozs
várt átveti áruknál semmiféle külön költség nincsen.

Modern méhészeti eszközök 
műlép. valódi méhviaszból pater.t 

sodrony anyarács legolcsóbban 
beszerezhető

DZiERZBtefiészet, üratfea—Nagyrársi

Szilvatermelők!
Ne hagyjátok szilvásaitokat pusztulni!

Pagzstetü'
levéltetű, torompenéss ellen: 
4V©s LibeK-permetezés 
virágzás után egyszer, 14 nap múlva másodszor-

VéFtstü ellen: LlBEX-e! permetezzük az

■- ■ "

* Kérjen felvilágosítást, rendeljen anyagot!
| Kívánságára megszokott kereskedője gyári áron szállíthatja a védekező- 

t szereket. — A legközelebbi lerakat címét kérdésre szívesen közli a 
í „Magyar Nép“ kiadóhivatala, vagy a főképviselet:
! Fredcric Spodheim és Társa Bucuresti 2, Bulev. Elisabeta55. szám

HiIFÍMíM 
EKLÉHtSPDE 

vastag könyvpapiroson 
többszínű ízléses nyomássá! 

a következő nagyságban 
kaphatók:

17X25 cm. darabja 2'50 hí 
24X32 cm. darabja 3‘— lei 
Megrendelhető utánvéttel v. az ősz
szeg előzetes beküldése ellenében a 

MINERVA 
könyv- és papíráru üzletben 

Cluj—Kolozsvár. Str. Regina Maria 
(volt Deák Ferenc-ulca) 1. sz.

AMPM FTOBHCij
AIUD —N AG YENYEh

Szőlőoltványok, | 
alanyvesszők, gyümölcsfák, i 
díszfák, rózsák slb. legjobb J, 

beszerzési forrása.
Árjegyzék kívánatra ingy^ j:

Kúdj« „Magyar: Aép." kiadóbizottsága, Miuervn Rt. Cluj—Kolozsvár, Sir, Báron L, 1jod jr. Brassai-u.) 6. 1 |
í 
i


